【永續校園教案】

	教學計畫
	內容

	教師團隊名單
	吳慧娟

	永續校園改造項目
	地表土壤改良

	教學主題
	基地永續

	融入之學習領域
	綜合

	教學內容
	活動名稱：大地的維他命~堆肥DIY 

	學習階段
	三年級

	課程時間及預定執行時間
	綜合活動課共2節課

	資源運用
	教學農園

	其他特色
	在地食材


1、 教學主題：基地永續
2、 設計理念

岳明國小得天獨厚的地理環境，造就了豐富的自然生態資源，校園樹木林立，空氣清新，環境幽美，相對的落葉很多，落葉的堆肥將能有效改善土質及讓學生了解落葉堆肥的概念及知識，有利於植物生長，以學生為中心，利用體驗、觀察、討論等教學方式讓學生覺知落葉、廚餘是自然資源而非垃圾。落葉在自然生態環境中扮演重要的角色。落葉、廚餘經過腐化的過程能轉化生物能量製作成堆肥提供植物養分。學生藉由此學習的課程，能走出室外親近大自然，認識校園的自然生態，藉由農務體驗親近土地 ，從種植過程裡認識生命， 讓生態美學培養出學生優質的內在與觀察力，藉由生態教育認識物種與環境的關聯性與重要性，學習敢受大地之美，日後必能熱愛生命與愛護大地，經由親身體驗的學習過程，養成以環境永續經營發展的價值觀解決生活週遭的環境問題，並能以具體的行動貢獻於環保工作上。

3、 學習目標

1.了解土壤對大自然培育生命所做的貢獻。
2.培養問題解決的能力並實踐資源再利用的環保概念。

4、 學習領域分段能力指標

	學習領域
	分段能力指標

	綜合活動
	2-3-2 觀察野外生活中自然現象的變化
4-2-4舉例說明保護及改善環境的活動內容。

	自然活動
	7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能運用於生活當中。

1-2-2-1運用感官或現成工具去度量，做量化的比較。

2-2-2-1實地種植一種植物，（飼養一種小動物，）並彼此交換經驗。藉此栽種知道（植物各有其特殊的構造，學習安排日照、）提供水份、溶製肥料（、選擇土壤）等種植的技術。

1-2-5-1能運用表格、圖表（如解讀資料及登錄資料）。

	環境教育

家政教育


	1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響

5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗
1-3-7 運用烹調方法，製作簡易餐點


▓課程模組架構

	活動名稱
	活動目標
	活動時間
	結合領域

	一、有機世界
	1.讓學生了解落葉堆肥的好處及處理方式，了解垃圾變資源再利用的可貴。

2.落葉、廚餘堆肥有效發揮的方法，培養問題解決的能力並實踐資源再利用的環保概念。
	綜合活動領域80分鐘〈兩節〉
	綜合活動、社會領域

	二、岳明小農夫
	1.藉由實地觀察紀錄蔬菜的生長過程中，認識蔬菜的生長外型特徵，了解適合蔬菜的生長條件。
2.體會田園耕種的樂趣。
3.將收成變成佳餚，讓小朋友體會收成的樂趣。
	綜合活動領域160分鐘〈四節〉
	綜合活動、自然領域


伍、單元學習活動

▓活動一：培養有機土

一、活動目標

1.落葉、果皮、廚餘製作成堆肥後回歸大地，物質循環利用。 

2.提供維護校園花、木、草的養護並提供有機栽培園藝實習

3.改善校園公共環境的衛生，並提昇教學環境品質。

2、 活動時間：綜合活動領域120分鐘

3、 活動地點：教學農園。

4、 準備事項：電腦、單槍投影機。

5、 活動過程

〈一〉引起動機：透過ppt簡介讓學生了解地球暖化危機及落實環境保護行動的重要性
              藉由圖片的猜題引出課程的主軸～「落葉堆肥」

〈二〉發展活動：

活動一  培養有機土的方法

         透過ppt說明如何培養有機土
1.介紹落葉堆肥的方法

（1）露天堆肥法
（2）容器堆肥法
（3）快速堆肥法
            2. 介紹落葉堆肥的材料

（1）堆肥材料：
               果皮、廚餘、肥土菌、蚯蚓、水、泥土

（2）不可堆肥材料：

               紙盒、保特瓶 、衛生紙 、罐、鐵罐

3.介紹落葉堆肥的要素：保持適當濕度、溫度，並隨時翻攪

    活動二  學習如何製造有機土壤

1.收集廚房不能吃的蔬菜葉、果皮及廚餘製作有機土壤

2.撿拾落葉製作有機土壤

3.底層鋪如樹幹、樹枝、花等粗質材料作底，約20公分高，不要壓緊以利排水及通氣。

4.加入果皮、 廚餘、或堆肥菌種，可加速腐熟速度。再覆上一層薄薄舊堆肥或土壤。

5.表層可覆蓋草、蘆葦、樹葉。

6.保持堆肥適當濕度並適時灑水。

7.若底部的材料腐熟，當其原形已不復見時，即可取出一部份供使用，將另一部份和未腐熟落葉翻攪

活動三 乾淨泥土對植物的重要性

1.將落葉、廚餘、果皮堆肥化，可減少垃圾量 
2.再生資源為有機堆肥，可作為校園中各種植栽的最佳土壤改良劑和有機肥料，不需外購肥料。 

3.提供植物天然的養分，不會殘留化學物品造成環境污染 

4.提供以腐植土維生的昆蟲生活場所及食物，如：蟬、獨角仙和鍬形蟲的幼蟲、

蚯蚓、馬陸。而且昆蟲的排泄物與活動也會滋養土壤。 
6、 參考資料

臺北縣中和市自強國民小學環境教育落葉堆肥草案

高雄縣廣興國小教學觀摩活動設計

嘉義縣布袋鎮新岑國小落葉堆肥分享
「營造優質生活-堆肥 DIY 」，綠色消費資訊，NO.37，2001

台灣綠色學校伙伴網路
7、 給老師的建議

中午用餐時，學生吃完了西瓜、香蕉、橘子（或其他水果），西瓜皮（水果皮）不知丟哪裡？丟到垃圾桶會長蟲；「廚房回收桶」一下子就滿了，造成廚餘量很多。如果把果皮丟到垃圾車，送入焚化爐焚化爐因廚餘含有水分，燃燒不完全，造成空氣污染，而且也耗損焚化爐，影響其使用年限。送入掩埋場，但掩埋場的土地有限。以前的人沒有垃圾車，如何處理吃剩的果皮呢？看見外公、阿嬷把廚餘倒在菜園旁做堆肥，種出來的菜很肥大。樹葉、廚餘、果皮不見了！（腐爛分解變成了養分），土裡多了好多客人！蟬、獨角仙和鍬形蟲的幼蟲、細菌、微生物，在分解果皮，而且忙個不停。這些土中客人，對土壤的作用，這些動物住在泥土中，有的翻鬆土壤，增加土壤透土性；有的吸收空氣中的氮，製成氮化物，使土壤變肥沃；還有的會分解有機物質，產生腐質土滋養土壤。果皮用來做堆肥，垃圾可以減量、讓果皮歸回大地，可長出蔬菜，讓生物生生不息，樹葉、廚餘、果皮土壤並不臭，而且還有木屑的香味。我們都希望自己早日長大，因此不斷的補充食物和營養；植物也是一樣，希望早日茁壯，它們靠吸收土壤中的養分、水分，陽光、水、空氣長大。土壤是我們的好朋友，能提供萬物生長所需的養分，孕育許多生命，使人類受惠不少；不要忽視腳底下的土壤，生活中的食、衣、住、行是少不了它的，所以要以感恩、珍惜的情懷，去看待這片土地。

8、 教學省思

透過有機世界的探討，學習到有機概念和生生不息的觀念，將此份學習知識帶回家庭和父母分享，讓父母兄長一起愛護我們的環境，讓自然永續經營，生生不息。

 第一步驟學會垃圾和資源的分類，資源再細分紙類、鋁箔包、鐵鋁罐、廚餘。

 第二步驟撿拾落葉和收集果皮，進行掩埋。

兩人提一個水桶，到校園內撿枯枝枯葉，和收集廚房撿下不能吃的蔬菜葉、果皮撿滿後帶回已挖好的三個坑洞中掩埋做堆肥。

1. 從做中學習有機肥的製作方法。

2. 了解有機肥對土壤的益處及人體的建康。

3. 學生能帶回家中有機肥的製作方法，對環保盡一份心力。

    利用校內的落葉、營養午餐食用後的果皮，並請學生將家中果皮帶至學校分層掩埋，讓學生了解有機肥是如何堆成。

   此課程使學生知道堆肥產生的有機肥對生態環境的益處，藉而提升學生對環敬保護重要的了解。

9、 學習心得與成果

齊恩：老師帶我們去撿落葉，要做落葉堆肥，我們在教學農園挖了一個大洞，把撿來的葉子埋在洞裡，之後覆蓋泥土就大功告成了。老師說：「落葉堆肥能讓泥土肥沃，植物吸收泥土的養份會長得更好」。

思瑜：到教學農園養泥土就是有機土，我們這一組先分工輪流用鏟子挖洞，再將廚房收集撿下不能吃的疏菜葉、白蘿蔔、紅蘿蔔皮廚餘埋起來再覆蓋土壤、澆水就完成了，之後還要翻土播種就不用人工肥料，有機土壤會給蔬菜養份，吃有機蔬菜營養又健康。

詠如：要培養有機土，先挖洞再洞裡放入果皮，再覆蓋泥土，再澆水就完成了，

挖洞好辛苦喔！果皮會在泥土裡腐化，泥土就會有養份，種子吸收泥土養份蔬菜

就會長大，不用人工肥料，造成環境污染。

子芸：我們要一起養有機土，我們這一組輪流挖洞，我把廚餘放進洞裡再將泥土覆蓋埋起來，澆水，會有微生物和昆蟲來分解這些廚餘讓泥土有養份，這就是有機肥料，菜就會長得好、長得高，吃了營養又健康。

采妮：我們培養的有機土要鬆土播種了，我們這一組拿鏟子輪流鬆土，好累喔！鬆土的時後發現泥土裡有好多的雞母蟲和蚯蚓，老師說：「蚯蚓的便便可以給泥土滋養，蚯蚓是好蟲不是壞蟲它會鬆土的，播下茼蒿的種子，在種子上灑下一些泥土、澆水。之後要除草、澆水照顧茼蒿，茼蒿收成要煮有機火鍋，我好期待喔！

建中：培養的有機土要鬆土，輪流鬆土才不會累，我流了滿頭大汗，泥土裡有好多雞母蟲和蚯蚓，在教室我看一本蚯蚓的日記繪本牠是好蟲不是壞蟲，蚯蚓會鬆土的，播下茼蒿種子，在覆蓋一點泥土、澆水。老師說：「等茼蒿長大，就要跟蟲蟲大作戰，作戰的秘密武器就是辣椒水和葫椒水」，我期待茼蒿快快長大。

6、 學習單：
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七、活動照片
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	我們認真的檢落葉做堆[image: image8.jpg]
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	小朋友認真在校園教學[image: image10.jpg]
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	準備掩埋落葉和廚餘、果皮。
	
	準備掩埋落葉和廚餘、果皮。
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	做堆肥掩埋。[image: image16.jpg]
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覆蓋泥土
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	泥土裡有雞母蟲和蚯蚓
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